

焦作抗战印迹之永远的丰碑篇

英烈垂千古 复兴铺坦途

本报记者 孙茜

回望抗战烽火，探寻精神地标。在焦作市的核心地带、解放路中段、东方红广场南侧，雄伟的人民英雄纪念碑静静矗立着，塔身上镌刻着“人民英雄永垂不朽”八个大字。它不仅是城市地理位置上的一处地标，更是焦作人民铭记历史、传承精神的红色坐标，承载着这片土地对英雄的敬仰，也诉说着怀川儿女为家国奋斗的峥嵘岁月，见证了这座城市不屈的脊梁。

1937年7月7日，日本帝国主义制造卢沟桥事变，发动全面侵华战争。1938年2月19日，沿道清铁路西犯的日军侵占焦作，杀人放火，奸淫掳掠，无恶不作，犯下滔天罪行。

在中共豫北工委、焦作工委、晋冀鲁豫省工委的领导下，怀川儿女与日本帝国主义展开殊死斗争，掀起抗日救亡的高潮。8年浴血奋战共歼灭日伪军2.26万人，最终收复了焦作地区全境，夺取了抗日战争在焦作地区的胜利，巩固了太行、太岳根据地的南部门户，书写了荡气回肠的篇章。

1945年，焦作市第一次解放

时，太行军区为了纪念抗日战争中为国捐躯的革命先烈、缅怀先烈的丰功伟绩，决定建立抗日烈士纪念碑。

同年11月19日，太行四分区举行了纪念碑奠基和追悼公葬牺牲烈士大会。专署、军分区领导杜毓运、黄新友、刘毅等及军民1万余人参加大会。会后举行了盛大的公祭游行。1946年1月20日，纪念碑建成，太行第四专署在焦作广场（今焦作市贸易大厦处）召开抗日烈士纪念碑落成暨晋冀鲁豫人民复活纪念大会。

纪念碑坐落在焦作广场南端，塔身呈五面立锥形，各面顶端雕塑一颗五角星，并有军政领导的题词。题词分别是“四分区抗日烈士纪念碑”，晋冀鲁豫军区司令员刘伯承题；“四专区人民复活纪念塔”，晋冀鲁豫边区政府主席杨秀峰题；“冲破天险绝路逢生”，晋冀鲁豫军区政治委员邓小平题；“英雄事业群众作风”，太行军区政治委员李雪峰题；“烈士英名万世流芳”，太行军区司令员秦基伟题。碑基镶嵌着五块长方形的黑色石碑，碑文是杜毓运撰写的《晋冀鲁豫人民复活记》。《晋冀鲁豫人民复活记》真实地记载了日寇的血腥罪行，热情地讴歌了抗日军民的光辉业绩。



1946年修建的大行四分区抗日烈士纪念碑。



1992年重修的大行四分区抗日烈士纪念碑。



1959年迁建的人民英雄纪念碑。



1970年整修的人民英雄纪念碑。

1946年6月，国民党顽固派背信弃义，发动全面内战，大举进攻解放区，10月焦作被敌人占领，我军撤退上山，纪念碑遭到了严重破坏，首长题词被枪打，四周水泥柱与铁环被毁。

1948年10月，焦作第二次解放后，政府立即拨款修复纪念碑，使其恢复了原来的面貌。

20世纪50年代焦作从矿区城镇发展成为新兴的重工业城市，市中心东移，政府决定移置纪念碑于东方红广场，1959年竣工，并改名为“纪念塔”，首长题词与碑文保持原貌。

1970年，因塔基裂缝、塔身倾斜等原因，纪念塔再次被加固整修，加高了塔身、拓宽了塔基，塔顶呈五棱白云浪花形，塔基座五面都镶嵌着长方形石碑，无碑文。塔

身五面的题词易为毛泽东同志为天安门广场人民英雄纪念碑题词“人民英雄永垂不朽”，原碑文被覆盖。

1992年12月，焦作市委、市政府在烈士陵园重建四分区抗日烈士纪念碑，东方红广场纪念塔仍予保留。

80年岁月流转，丰碑无言，精神永恒。两座丰碑已然融入焦作的城市灵魂，成为这座城市精神图谱中不可或缺的石基，也见证了焦作从血色黎明走向今朝繁华的巨变。

怀川大地滋养了英雄。历经抗战烽火淬炼的革命斗志、家国情怀，在怀川大地生根、发芽、开花、结果，绵延不绝。从太行山走出来的抗战队伍，成为晋冀鲁豫野战军第九纵队的骨干力量。之后，又以中国人民志愿军第十五军的名号在上甘岭战役中

打出威名，涌现出黄继光、邱少云等战斗英雄。中国人民解放军空降兵也是由这支部队改编而来，至今仍然是翱翔在祖国万里蓝天的“天兵天将”。

英雄精神照亮了怀川。如今，焦作的城市面貌日新月异，新能源汽车在宽敞的道路上穿梭，“三十工程”项目建设如火如荼，南水北调工程滋养着城市的每一个角落。这一切离不开怀川儿女艰苦奋斗、勇于拼搏的精神，而这种精神的根源，正是从革命先辈那里传承来的，如同纪念碑一般，坚不可摧，激励着怀川儿女在新时代的征程上，续写属于这片土地的新荣光。

（本组照片均由中共焦作市党史和地方志研究室提供）



《晋冀鲁豫人民复活记》碑文照片

冲破天险
绝路逢生

邓小平题词

烈士英名
万世流芳

秦基伟题词

寻访抗战印迹 传承复兴力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列报道

中共焦作市党史和地方志研究室、焦作日报社联合出品

市住房公积金管理中心机关党委各党支部换届工作完成

本报讯（记者高新忠）昨日，记者在市住房公积金管理中心了解到，根据《中国共产党章程》《中国共产党支部工作条例（试行）》和《中国共产党基层组织选举工作条例》规定，中共焦作市住房公积金管理中心机关第一党支部委员会、第二党支部委员会、第三党支部委员会分别召开党员大会，于8月30日前按期完成换届选举工作。

选举前期，中共焦作市住房公积金管理

中心机关委员会对各党支部进行全面摸底，提出调整意见，进一步优化了党支部设置，并对换届选举工作进行了统一部署，加强对换届选举工作的全程指导，确保换届选举规范有序开展。各党支部严格按照《中国共产党基层组织选举工作条例》认真做好换届选举各项工作，分别制订换届工作方案，并对党支部委员候选人进行了充分酝酿，选优配强班子，召开党

员大会，选举产生了新一届党支部书记、副书记。为使新一届党支部委员会明晰党建责任，机关党委完善了党建责任清单，形成了党支部组织委员责任清单、宣传委员责任清单、纪检委员责任清单以及党小组长责任清单，使各位党务干部充分明确职责，认真履职。

机关党委书记冯志斌列席指导，他代表机关党委对上届各党支部委员会工作进行充

分肯定，并对新一届党支部委员会提出要求，希望新一届党支部书记和支委委员要认真履职，带领各党支部党员在新征程上展现新风貌、新作为，积极探索党建工作和业务工作的融合发展，持续深化“党心惠民 圆梦安居”党建品牌建设，不断提升党支部的凝聚力、战斗力和号召力，为推动机关全面从严治党、实现住房公积金高质量发展作出新贡献。

马村管理部现场送红利 共筑安居梦

本报讯（记者高新忠）8月初以来，市住房公积金管理中心马村管理部携手马村社区住房保障中心和世合玺悦苑小区，共同举办了“超盛夏7档 嗨夏购房节”活动，以政策赋能、服务升级，为市民带来了一场诚意满满的暑期购房盛宴。

据了解，本次购房节紧扣“促进房地产市场良性循环”的核心目标，把政策红利送到群众身边。活动现场，马村管理部工作人员积极向前来咨询的市民解读最新的住房公积金政策，其中贷款额度的提升，让更多家庭减轻首付压力；异地贷款办理流程的简化，打破了地域限制，方便在外工作的马村籍人士回乡置业；住房公积金个人住房贷款购房“一件事”集成服务，则通过流程优化、材料精简，让业务办理更高效、办事群众更省心。

多元化的公积金红利内容，吸引了大批市民前来了解参观。“我们将整合相关部门继续创新服务模式，配合多方资源，推出更多惠民举措，为房地产市场注入持续活力，让更多家庭在马村实现安居乐业。”马村管理部相关负责人表示。

咨询台

“商转公”先还再贷业务如何办理

问题提出：张先生
问题陈述：我的商贷是在农村信用社申请的，无法采用“顺位抵押”的方式，能办理“商转公”业务吗，如何办理？
行动记者：高新忠
行动结果：市住房公积金管理中心相关工作人员告诉记者，该缴存职工可以办理

“商转公”业务，采用先还再贷的方式申请。具体办理方式：借款人申请，借款人及配偶向公积金中心申请“商转公”业务。公积金中心工作人员对贷款资料进行预审，核算贷款额度和年限。公积金中心预审通过后，借款人自筹资金结清原商业贷款，向房管部门或不动产登记部门申请注销房屋原抵押登记。随后，借款人可提交商业贷款结清材料，公积金中心工作人员审核后，通知借款人签订借款合同，并由借款人办理抵押登记手续。公积金中心收到不动产登记证明后，将贷款资金发放至借款人银行账户。据了解，贷款额度、年限、利率和“顺位抵押”办理方式一致。

外地缴存人员是否可以办理“商转公”业务

问题提出：王女士
问题陈述：我是在外地缴存的公积金，在焦作市有商业住房贷款，是否可以办理“商转公”业务？
行动记者：高新忠
行动结果：市住房公积金管理中心相关

工作人员介绍，该缴存职工如果符合公积金贷款条件、“商转公”实施细则和异地贷款政策规定的，是可以申请商业贷款转公积金贷款。办理业务时，和当地缴存人员政策一致，材料方面需额外提供异地缴存材料，可通过“亮码可办”生成《住房公积金业务

办理个人信息表》。该工作人员提醒，如果想便捷查询自己的业务是否可以办理，登录“焦您办”小程序，依次进入“服务指南-贷款业务”查看材料清单，办理地点则可以通过“焦您办”的“网点导航”查询。

廉租房、公租房是否可以提取公积金

问题提出：胡先生
问题陈述：租房提公积金应该准备哪些材料、能提多少？廉租房、公租房是否可以提取公积金？
行动记者：高新忠
行动结果：记者就此问题咨询了市住房公积金管理中心相关工作人员，该工作人员介绍，如果租赁的是公租房或者廉租房，提取时需准备好四样东西：一

是经过房管部门备案的房屋租赁合同；二是租金的收据，收据必须是一年以内的才管用；三是提取人的身份证；四是I类银行借记卡或社保卡。如果配偶想共同提取，还需提供双方结婚证。目前，公积金提取业务可“即申即享”，提的次数也灵活，按月、按季度、按年都行，金额不超过你实际交的租金，每个月最多能提2000元。

如果租赁的是个人住房，需提供夫妻双方缴存地的“无房证明”，即不动产登记信息查询表，然后还需身份证和I类银行借记卡或社保卡，配偶一起提的话需要带结婚证。提取时限也是“即申即享”，不过次数是一年申请一次，钱会逐月打给你。金额方面，按夫妻两人月缴存额加起来算，要是不够600元，按照600元提取，最高2000元。

本报讯（记者高新忠）为持续优化营商环境，提升住房公积金服务质效，8月20日，市住房公积金管理中心相关负责人带领归集科人员组成督导组，深入市住房公积金管理中心博爱管理部开展归集、提取业务专项指导工作，通过实地查档案、面对面座谈等方式，精准把脉基层工作，推动业务规范提质。

在档案核查环节，督导组重点查阅了博爱管理部上半年单位账户设立、信息变更、转移封存及住房消费类提取、销户类提取等核心业务档案。经查，归档材料整体符合《焦作市住房公积金作业指导书》要求，要件齐全、流程规范，但也发现个别档案存在漏签字、纸张装订颠倒、高清拍照不规范等细节问题。督导组当即提出整改建议，督促博爱管理部立行立改，进一步夯实档案管理规范化基础。

在随后召开的座谈会上，博爱管理部汇报了2025年上半年业务指标完成情况，据统计，截至8月底，博爱管理部归集扩面1.2亿元，发放住房公积金贷款3293万元，逾期率持续保持在全国逾期率以下。随后，围绕归集扩面工作中的实际问题，大家展开深入交流，督导组提出系列针对性建议，要求强化跨科室、跨管理部协作，提升对归集扩面基础工作的重视程度；要聚焦新注册企业等增量群体，如成功为刚落户的农夫山泉公司上门宣传开户，破解规上企业扩面空间有限难题；要拓宽宣传渠道，解决宣传折页、宣传品不足问题，探索利用出租车滚动屏等载体扩大覆盖面；要制定纲领性文件，细化年度任务，健全长效工作机制；加强执法培训，补齐“服务+执法”模式中执法能力短板，为扩面工作提供保障。

督导组对博爱管理部取得的成绩以及创新实践和务实建议给予肯定，并强调，归集扩面是住房公积金事业发展的源头和基础，必须常抓不懈。要主动作为，以精准服务摸清企业底数、回应群众需求，靠实绩提升社会评价；要以此次督导为契机，强化科室与管理部联动，通过问题整改优化业务流程、完善工作机制，推动全市住房公积金服务水平再上新台阶，为住房公积金事业高质量发展注入强劲动力。

市住房公积金管理中心

专项指导基层业务 夯实提升服务根基